FACHHOCHSCHULE WEDEL 3. Februar 1995
Prof. Dr. Uwe Schmidt

Aufgaben zur Klausur Grundlagen der Programmierung, Software Engineering und
Logische Programmierung im WS 94/95 (WI03)

Zeit: 120 Minuten erlaubte Hilfsmittel: keine

Bitte tragen Sie Ihre Antworten und fertigen Losungen ausschlieBlich an den gekennzeichneten
Stellen in das Aufgabenblatt ein. Ist ihre Losung wesentlich umfangreicher, so iiberpriifen Sie
bitte nochmals Thren Losungsweg.

Viel Erfolg !

Diese Klausur besteht einschliellich dieses Deckblattes aus 6 Seiten




Aufgabe 1:
Entwerfen Sie einen Algorithmus (eine Funktion) mit Namen ps, der fiir eine reelle Zahl
z und eine natiirliche Zahl n die Summe der Potenzen z* berechnet fiir 0 < 7 < n, also

l+ae4a2+...+z™ .

Nutzen Sie hierbei die Eigenschaft aus, da8
l+ao+a2?24+.. 42" = I+zx(14+a+...+2"?)
ist.

Die Funktion ps soll ohne Zuweisungen arbeiten, also als Rumpf nur einen Ausdruck

enthalten.

ps(x :R;n:Np):R

Ist dieser Algorithmus zur Parallelverarbeitung geeignet?

Begriindung:

Ist dieser Algorithmus einfach in eine Schleife zu transformieren, da er mit einer Endre-

ja D nein D

kursion arbeitet?

Begriindung:

[}



Aufgabe 2:
Gegeben sei ein Feld f

var f :array [0..n — 1] of Ng

Welche der folgenden pradikatenlogischen Formeln sagen aus, daBl f absteigend sortiert

ist und Duplikate nicht zugelassen sind.

1.

2.

10.

11.

12.

VOi<i<neV0<j<nei<j= f[i]<[f[j]

Vo<i<n

.V0<i<n
.V0<i1<n
. V0<i<n
V0<i<n
.V0<3<n
. V0<i<n

V0<i<n

Vo<:i<n
Vo<i<n

Vo<:i<n

e VO<j<n
eV0<j<n
e V0 y<n
eVi<j<mn
e Vi< jy<n
e VO<i<n
e Vi< jy<n
eVi<j<n
eVi<ji<n

eVi<j<n

i <j = fli] < fj]
j<i= fli] < fj]
j<i= fli] <[]
j>i= fli] < fli]
j>i= flil < flj]
j<i= fli] < flj]
j#i= [l < [lj]
fli) < f1]

f191 < f1i]

fll < 1l

e Vi<j<mn e flj] <[]

jaJ[::J nein,[:::]\veiﬁ nicht [::]
ja[:] nehl[:]\wﬁﬁlﬁcht[:]
ja[:]ndn[:]wdﬁnkht[:
jaJ[::] llein,[::JxveiB nicht [::]
ja| | nein[ | weiB nicht|
jaJ[::] llein,[::JxveiB nicht [::]
ja[:]ndn[:]wdﬁnkht[:
jaJ[::] llein,[::JxveiB nicht [::]
ja[:]ndn[:]wdﬁnkht[:
jaJ[::] llein,[::JxveiB nicht [::}
ja| | nein[ | weiB nicht|
jaJ[::] llein,[::JxveiB nicht [::}




Aufgabe 3:
Zeigen Sie durch Transformation, dafl die beiden Aussagen zVy=-xAy und z<y dquiva-
lent sind, d.h. daB zVy=zAy<(z<y) ein Satz ist. Geben Sie in den mit Begrindung:
markierten Zeilen jeweils die verwendeten Gesetze oder deren Namen an.

rNVy=rxA\y
= Begriindung : ...
o mmme
o mmm
o mmm
o mmm
o mmme
o mmme

Ty




Aufgabe 4:
Schreiben Sie ein 2-stelliges Pradikat rmduplicates(L, R), das aus der Liste L eine neue
Liste R aufbaut, in der alle Elemente von L enthalten sind, aber keine Duplikate vorkom-
men.

Benutzen Sie hierzu ein Pradikat insert(E, S, S1), das das Element £ zu der Liste S
hinzufiigt und in S1 zurtickgibt, falls es noch nicht enthalten ist. Dieses Pradikat soll
deterministisch arbeiten. Das member—Pradikat darf verwendet werden. Verwenden Sie,
falls notwendig, keinen Cut sondern das not Pradikat.

rmduplicates(+L, —R) :




Aufgabe 5:
Schreiben Sie in PROLOG ein 3-stelliges Pradikat occurs(F, L, N). Das 1. Argument £
soll einen beliebigen Wert aufnehmen, das 2. Argument L eine Liste und das 3. Argument
N eine Zahl. occurs soll in N berechnen, wie hdaufig I als Element in der Liste L vorkommt.
Verwenden sie keinen CUT.

Was antwortet das System auf die folgenden Anfragen?

1. occurs(eins,|],0)
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FACHHOCHSCHULE WEDEL 3. Februar 1995
Prof. Dr. Uwe Schmidt

Aufgaben zur Klausur Grundlagen der Programmierung und Software Engineering im

WS 94/95 (1113)
Zeit: 120 Minuten erlaubte Hilfsmittel: keine

Bitte tragen Sie Ihre Antworten und fertigen Losungen ausschlieBlich an den gekennzeichneten
Stellen in das Aufgabenblatt ein. Ist ihre Losung wesentlich umfangreicher, so iiberpriifen Sie
bitte nochmals Thren Losungsweg.

Viel Erfolg !

Diese Klausur besteht einschlieilich dieses Deckblattes aus 5 Seiten




Aufgabe 1:
Entwerfen Sie einen Algorithmus (eine Funktion) mit Namen ps, der fiir eine reelle Zahl
z und eine natiirliche Zahl n die Summe der Potenzen z* berechnet fiir 0 < 7 < n, also

l+ae4a2+...+z™ .

Nutzen Sie hierbei die Eigenschaft aus, da8
l+ao+a2?24+.. 42" = I+zx(14+a+...+2"?)
ist.

Die Funktion ps soll ohne Zuweisungen arbeiten, also als Rumpf nur einen Ausdruck

enthalten.

ps(x :R;n:Np):R

Ist dieser Algorithmus zur Parallelverarbeitung geeignet?

Begriindung:

Ist dieser Algorithmus einfach in eine Schleife zu transformieren, da er mit einer Endre-

ja D nein D

kursion arbeitet?

Begriindung:

[}



Aufgabe 2:
Gegeben sei ein Feld f

var f :array [0..n — 1] of Ng

Welche der folgenden pradikatenlogischen Formeln sagen aus, daBl f absteigend sortiert

ist und Duplikate nicht zugelassen sind.

1.

2.

10.

11.

12.

VOi<i<neV0<j<nei<j= f[i]<[f[j]

Vo<i<n

.V0<i<n
.V0<i1<n
. V0<i<n
V0<i<n
.V0<3<n
. V0<i<n

V0<i<n

Vo<:i<n
Vo<i<n

Vo<:i<n

e VO<j<n
eV0<j<n
e V0 y<n
eVi<j<mn
e Vi< jy<n
e VO<i<n
e Vi< jy<n
eVi<j<n
eVi<ji<n

eVi<j<n

i <j = fli] < fj]
j<i= fli] < fj]
j<i= fli] <[]
j>i= fli] < fli]
j>i= flil < flj]
j<i= fli] < flj]
j#i= [l < [lj]
fli) < f1]

f191 < f1i]

fll < 1l

e Vi<j<mn e flj] <[]

jaJ[::J nein,[:::]\veiﬁ nicht [::]
ja[:] nehl[:]\wﬁﬁlﬁcht[:]
ja[:]ndn[:]wdﬁnkht[:
jaJ[::] llein,[::JxveiB nicht [::]
ja| | nein[ | weiB nicht|
jaJ[::] llein,[::JxveiB nicht [::]
ja[:]ndn[:]wdﬁnkht[:
jaJ[::] llein,[::JxveiB nicht [::]
ja[:]ndn[:]wdﬁnkht[:
jaJ[::] llein,[::JxveiB nicht [::}
ja| | nein[ | weiB nicht|
jaJ[::] llein,[::JxveiB nicht [::}




Aufgabe 3:
Zeigen Sie durch Transformation, dafl die beiden Aussagen zVy=-xAy und z<y dquiva-
lent sind, d.h. daB zVy=zAy<(z<y) ein Satz ist. Geben Sie in den mit Begrindung:
markierten Zeilen jeweils die verwendeten Gesetze oder deren Namen an.

rNVy=rxA\y
= Begriindung : ...
o mmme
o mmm
o mmm
o mmm
o mmme
o mmme

Ty




Aufgabe 4:

Gegeben seien die ganzzahligen Variablen a,b, ¢ und d und eine Boolesche Variable r.

Transformieren Sie das folgende Programmstiick in ein gleichwertiges, das nur noch aus
einer Zuweisung besteht und héchstens drei arithmetische Vergleiche enthélt.

ifc>d
then r := false
else r := true
end if

else
if c<d
then r := false
else r := true
end if

end if




FACHHOCHSCHULE WEDEL 3. Februar 1995
Prof. Dr. Uwe Schmidt

Aufgaben zur Klausur Logische Programmierung im WS 94/95 (I1A41)
Zeit: 60 Minuten erlaubte Hilfsmittel: keine

Bitte tragen Sie Ihre Antworten und fertigen Losungen ausschlieBlich an den gekennzeichneten
Stellen in das Aufgabenblatt ein. Ist ihre Losung wesentlich umfangreicher, so tiberpriifen Sie
bitte nochmals Thren Losungsweg.

Viel Erfolg !
Diese Klausur besteht einschliefllich dieses Deckblattes aus 4 Seiten

Aufgabe 1:
Gegeben seien die folgenden Prolog-Klauseln

weg( X, Y, [X|W]): —
kante(X, Z),weg(Z, Y, W).

Welche Antwort(en) erhélt man mit der Anfrage

weg(a, e, W)



Wenn es mehrere Antworten gibt, geben Sie sie bitte in der Reihenfolge an, in der sie auch
erzeugt werden.



Welche Antwort(en) erhilt man mit derselben Anfrage, wenn die Datenbasis am Ende um

den Fakt

kante(b,a).

erweitert wird.




Aufgabe 2:
Schreiben Sie ein 2-stelliges Pradikat rmduplicates(L, R), das aus der Liste L eine neue
Liste R aufbaut, in der alle Elemente von L enthalten sind, aber keine Duplikate vorkom-
men.

Benutzen Sie hierzu ein Pradikat insert(E, S, S1), das das Element £ zu der Liste S
hinzufiigt und in S1 zurtickgibt, falls es noch nicht enthalten ist. Dieses Pradikat soll
deterministisch arbeiten. Das member—Pradikat darf verwendet werden. Verwenden Sie,
falls notwendig, keinen Cut sondern das not Pradikat.

rmduplicates(+L, —R) :




